

倡导和平的中国方案

缘何

令个别国家不快?

观察

中国外交部日前发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，全面系统阐释中方立场主张，为推动政治解决乌克兰危机指明了正确路径，其公正性与建设性获得国际社会广泛认同。然而，个别美国国家一些政客指责中方立场有偏袒，文件内容无新意。这些不实之词遭到各国专家学者驳斥。他们在接受新华社记者采访时指出，美国及其北约盟友抱持冷战思维，持续拱火浇油，对乌克兰危机发展到今天这个地步负有不可推卸的责任。而中方在乌克兰问题上始终秉持客观公正立场，从维护世界和平稳定出发，积极劝和促谈，为政治解决乌克兰危机贡献了中国智慧和方案，与少数西方国家不计后果、试图通过“代理人战争”来实现自身目的的所作所为形成鲜明对比。

中国立场文件公正可行

《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件发布后，美国一些政客指责中方在乌克兰危机中“偏袒俄方”，对中方的可信度“置疑”，对文件内容断章取义。中国在乌克兰危机中客观公正的立场始终没有改变。埃及外交事务委员会秘书长、前驻华大使阿里·希夫尼认为，中方立场文件反映了中国一贯之政策和对国际关系的明确看法，展现了负责任大国的形象。西方对俄实施制裁，向乌提供武器装备，必将扩大冲突规模，延长冲突时间。而中方这份文件主张必须停止一切火上浇油的行为。“中国是一个值得尊重的国家，中国重视和平的重要意义，主张通过和平方式解决国际争端，因此发布了这份文件。我希望有更多国家支持这样一份颇具建设性的文件。”

墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨也认为，中

国的方案客观中立，体现出中国重视和平解决重大国际问题的一贯立场。他指出，在乌克兰危机中，一些西方国家煽风点火，利用媒体散播错误信息，以卑劣手段遏制他国发展。当前，国际形势已发生深刻变化，各方应坚持寻求对话，防止乌克兰危机继续升级。在重大国际问题上，中国立场一贯前后一致，体现出大国信誉。中国提出的政治解决乌克兰危机方案可对防止局势进一步升级发挥建设性作用。中国的和平方案是解决问题的正道。约旦国际问题专家赛义卜·拉什德指出，在乌克兰危机全面升级一周年之际，中国发布文件阐释立场，就是希望以和平对话方式推动危机早日解决。中国的立场符合世界上爱好和平人民的普遍期待，充分彰显中国作为负责任大国的担当。这与某些西方国家的所作所为形成鲜明对比。西方

试图通过乌克兰危机彻底打垮俄罗斯不切实际，参与对抗的各方都会付出惨重代价。通胀高企、粮食短缺、危机进一步升级等风险持续外溢。如果西方一意孤行，世界只会更加动荡不安。美国前代理国家情报总监、前驻德国大使理查德·格雷内尔说，中方立场文件是“解决这场战争的一个可信开端”，而拜登政府却拿不出自己的方案，只是在“没日没夜”地思索如何向乌克兰提供更多军援。西班牙中国政策观察网名誉顾问胡里奥·里奥斯认为，西方更感兴趣的是维持冲突，而不是促进停火并通过谈判方式政治解决危机。他指出，西方仍在大肆宣扬除了通过战争打败俄罗斯别无选择，但中国方案则让世界看到，另一种选择不仅是可能的，而且是确实存在的，这必将得到为全球利益考虑的第三方国家的支持。

西方霸权图谋路人皆知

少数西方国家为何对中国提出的政治解决方案感到不快?这背后的原因，各国观察人士都看得很清楚。肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒认为，西方实现“和平”的方式往往是通过提供军事装备、情报和派出空中作战力量进行干预，而这又会带来极具破坏性的军备竞赛。乌克兰的情况就是这样，美国向乌克兰提供了大量军事援助。“显然，西方的角色带来了棘手问题，并可能在西方和俄罗斯之间引发更严重的冲突，进一步破坏地区安全。而现在，中国在国际政治舞台上发挥了重要作用，西方自然是不乐意的。”

新加坡时政评论员翁德生的观点是：“俄乌冲突各方都在承受惨重的人员伤亡和经济损失，但奉行霸权主义和强权政治的‘山姆大叔’却看到了继续领导北约、进一步加剧阵营对抗的‘难得良机’。”

在翁德生看来，美国政府实际上是在为军工复合体“拓展业务”。世界越动荡，

军工产品越有市场，美国军工企业就会得到更多资源以开发更尖端的武器，从而制造更多冲突和死亡，“这是一种可怕的恶性循环”。“军事科技是美国国际影响力的重要后盾，这是美国两党的‘共识’。但不幸，为美国这一野心埋单的是全世界。可以说，美国的对外政策缺乏最基本的道德底线。”

法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃说，美国的目的是利用乌克兰来打击俄罗斯，以确保美国全球霸权。巴基斯坦拉合尔大学安全、战略和政策研究中心主任拉比娅·阿赫塔尔也持同样看法。她说，以美国为首的北约支持乌克兰，试图通过加强乌方军备和对俄严厉制裁来削弱俄罗斯，这种冷战思维把俄逼到墙角，只会适得其反。“当美国及其盟友将乌克兰武装到牙齿，而没有推动寻求外交解决方案时，中国这样的国家不得不站出来提醒大家其中的利害关系。”

美国在乌克兰问题上的对华态度明显自相矛盾。巴西ABC联邦大学“外交政

策观察站”研究员费利佩·波尔图认为，美国及其西方盟友一方面质疑和攻击中俄关系，另一方面又要求中国在乌克兰危机中扮演西方希望中国扮演的角色。而在中国公布立场文件后，西方又开始批评。“乌克兰危机实质上不只是俄乌两国间的冲突，也是俄罗斯在美国及其盟友作战。美国及其盟友以乌克兰为代价，不断消耗俄罗斯，以此谋求他们的霸权利益。”

专家指出，美国不愿通过政治途径化解危机，是因为还有其他盘算。斯洛文尼亚社会学家托马日·马斯特纳克指出，俄乌冲突是由美国策划、挑起、推动和拖延的。至少从短期看，美国是唯一从这场战争中获益的国家。战争对欧洲的影响是灾难性的。欧洲经济正在被摧毁，首当其冲的是德国——这个欧洲经济引擎正面临“去工业化”。“在我看来，欧洲的情况并不是冲突带来的附带损害，而是(美国挑起和支持)冲突的目标之一。这是一场针对欧洲

中国方案获得广泛认同

安全告急、粮食告急、能源告急……持续的冲突与制裁给世界带来多重冲击。除少数为一己私利鼓吹、煽动、制造阵营对抗的国家外，国际社会普遍对冲突扩大化、长期化深感担忧。在此关键时刻，始终站在和平一边、坚持劝和促谈的中国发布立场文件，获得国际社会广泛认同。

俄罗斯国际事务理事会项目主任伊万·季莫菲耶夫高度评价中国方案，认为它意在探索让所有人都受益的模式，充分体现了中国智慧。伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑穆罕默德·礼萨·马纳菲认为，中国方案及时有益，完全符合联合国的规则，有助于推动和谈。印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺也认为，中方立场文件极具建设性，必要且及时。

乌克兰危机升级以来，中国始终立足是非曲直，恪守客观公正，提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”，为缓和局势、化解危机发挥了负责任、建设性的作用。尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈……包含12个方面内容的立场

文件正是中方一以贯之的这种立场和态度的集中体现。

“乌克兰危机已不再是地区问题，而是对各领域产生持续深刻影响的全球性危机。”墨西哥中国问题专家德拉罗萨的话反映了当今世界的安全困局。危机之下，没有国家可以独善其身，任由少数国家搞阵营对立、分裂对抗，只会让全世界吞下苦果。唯有携手共建一个更加安全的世界，才是人类前进的正确方向。而这正是中国始终坚持和倡导的。

2月21日，中国发布《全球安全倡议概念文件》，全面阐释倡议的核心理念和原则。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯指出，中方发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件与《全球安全倡议概念文件》密切相关，都以联合国宪章宗旨和原则为基础，都致力于推动构建人类命运共同体。

马丁内斯说：“霸权主义和冷战思维正把人类推向一个非常危险的未来。但《全球安全倡议概念文件》和《关于政治解

决乌克兰危机的中国立场》文件都反映出一种明确认识，即为了和平与繁荣需要重新调整国际关系的方向，使之朝着多边主义、合作、不干涉、尊重主权和尊重多样性的方向发展。”

“中国提出的全球安全倡议使我们能够看清楚造成当今世界巨大动荡和冲突的根源。”法国《新团结》报主编比埃认为，全球安全倡议以及中国的立场文件将在化解乌克兰危机方面发挥非常积极的作用。

塞尔维亚前资深外交官、贝尔格莱德平等世界论坛主席日瓦丁·约万诺维奇说，全球安全倡议把和平与发展放在首位，呼吁回归和平解决问题的方式。所有人，包括以美国为首的西方，都应接受这样一个现实：以牺牲他人利益为代价的扩张战略已经成为“过去时”。

“国际社会应该拥抱中国提出的人类命运共同体理念和全球安全倡议，促进相互合作、平等伙伴关系和团结。”非洲政策研究所高级分析师恩迪舒呼吁。

新华社北京3月1日电

普京签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律

新华社莫斯科2月28日电 俄罗斯总统普京2月28日签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律。根据俄法律信息网当天公布的相关文件，该法律自正式公布之日起生效，俄罗斯暂停履行《新削减战略武器条约》，何时恢复履行将由俄总统决定。

2月21日，普京在莫斯科向议会两院发表美国国情咨文时宣布，俄方暂停履行与美国签署的《新削减战略武器条约》。俄国家杜马(议会下院)和俄

联邦委员会(议会上院)22日一致通过关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法案。《新削减战略武器条约》由俄美两国于2010年签署，2011年2月5日生效，有效期10年。2021年2月3日，俄美双方互换外交照会，完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序，协议即日生效。条约有效期随后延长至2026年2月5日。俄美《中导条约》2019年失效后，这一条约成为两国间唯一军控条约。

中方敦促有关国家立即无条件解除对叙的非法单边制裁

据新华社联合国2月28日电 中国常驻联合国代表团临时代办戴兵2月28日在安理会叙利亚政治人道问题公开会上发言，敦促有关国家立即无条件解除对叙利亚的所有非法单边制裁，停止人为制造和加剧人道主义灾难。

戴兵说，持续多年的非法单边制裁严重加剧叙利亚经济民生危机，极大削弱了叙利亚应对灾害能力。在地震、严寒、霍乱疫情叠加的人道危机面前，单边制裁的人道后果更是难以估量。戴兵说，中方欢迎叙利亚政府做出开放巴卜塞拉姆和拉伊跨境点的决定。这是叙利亚政府为缓解受灾民众困难所作积极努力，体现了叙方同联合国合作的真诚意愿，也说明联合国有能力通过同有关当事方的协调，解决跨境人道救援面临的具体问题。这样的良性互动值得鼓励。令人遗憾的是，通过跨境安排向叙西北部灾区运送救援物资的工作依然受到阻碍。中方呼吁各方以叙利亚人民利益为重，秉持建设性态度，加强沟通协调，打通一切障碍，充分发挥跨境救援机制作用。

戴兵说，希望叙有关各方超越政治分歧，加快凝聚共识，为早日举行叙宪法委员会第九次会议付出努力。国际社会应当根据国际法和安理会决议，采取统一标准，以零容忍的态度打击叙利亚境内一切恐怖势力。有关方面必须停止对恐怖势力的纵容、包庇和政治利用。中方呼吁切实尊重叙主权和领土完整。外国军队在叙境内的非法驻扎和非法军事行动必须立即停止。



据新华社电 希腊消防部门说，2月28日晚些时候，希腊拉里萨市附近发生一起列车相撞事故，已造成36人死亡、66人受伤。

希腊萨利大区区长康斯坦丁诺斯·阿戈拉斯托斯告诉希腊天空电视台，一列客车和一列货车在拉里萨市附近迎面“猛烈”相撞，客车前四节车厢脱轨，其中前两节车厢“几乎完全毁坏”。综合当地媒体报道，事发时客车上约有350名乘客。消防部门发言人说，已确认至少26人丧生、80多人受伤，救援工作仍在持续。拉里萨市医院说，至少25人伤势严重。事故原因目前暂不清楚。

按照阿戈拉斯托斯的说法，大约250名乘客已被疏散至塞萨洛尼基市。天空电视台播放的现场画面显示，脱轨车厢严重变形，车窗破碎，冒出浓烟，地面散落大量碎片。希腊广播和电视组织报道说，一节车厢起火，数人受伤。另据美联社报道，至少三节车厢起火。一名男性乘客告诉天空电视台：“车厢内一片恐慌，人们在尖叫。”另一名乘客说，他仿佛经历了“一场地震”。

纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年



学雷锋好榜样

服务他人 奉献社会

公益广告 镇江日报社 宣